

关于加强全市停车场建设及管理的建议

胡载州

随着经济社会的不断发展，城市停车供需矛盾日益突出，特别是在我市土地资源高度紧缺和汽车拥有量快速增长背景下，由于停车设施总量严重不足、配置不合理、利用效率低和停车管理不到位而导致了严重的停车难、交通拥堵等问题，市区停车问题得不到有效解决，不仅影响了市区风貌，也影响了市民的日常出行。针对目前市区挖掘停车位的资源已日趋减少的现状，有关部门也采取了一定措施，但见效甚微，因此，加快我市停车设施规划及管理已经迫在眉睫。

一、停车难的现状及存在的问题

1. 我市停车场规划建设与使用跟踪管理脱节。各部门对配建停车场的建设缺乏跟踪监督，建设单位是否按规划要求配建停车场或配件停车场是否改变用途，有关管理部门未能及时发现，往往得不到有效的控制，主要表现为：一是对规划的执行不力，按照相关法规的规定，新建、扩建、改建大型饭店、高层建筑、公共建筑、商业街、住宅小区等都必须按建设面积配建或增建一定比例的停车场地，但是由于开发和经营者往往片面追求经济效益，在新建改建时并没有在建设区域内留出或配建与自己经营规模相适应的停车场，导致许多大型建筑和商业区停车场地明显不足。二是停车场被挪用。有些建筑虽然在建设时按规定配建了停车场，但由于后期的监督管理不严，已建的停车场被挪用或被改成了经营场所。这对原本就不足的停车场地来说是雪上加霜。

2. 我市违章停车乱像严重。由于监管力度不足，导致路边违章停车的现象随着机动车拥有量的增加有增无减，严重干扰了违章停车路段正常的交通功能，最为典型的就是人行道停车，导致行人无法正常通行只

能到机动车道通行，增加交通事故隐患。如在餐饮业比较发达的路段，因缺乏配套停车设施，周边也没有足够的公共停车位提供，造成就餐时间违章停车现象的产生，导致大量车辆在商业街两边随意停放。

二、对我市停车场建设及管理的几点建议

1. 加大停车设施配建力度，合理规划公共停车场，科学设置停车位，统一协调，引导我市停车业健康有序发展。统筹完善我市停车场的规划、建设和管理，进一步提高居住、医院、学校等建筑停车配建指标；适度控制办公停车设施规模，在商业中心、公共服务场所等区域重点配套建设停车场。加强对停车设施规划、配建落实和实际使用情况的监管，对挪用配建停车用地、停车设施配建不足及规划执行不力的行为，由规划、交通运输部门责令整改恢复并依法实施处罚。特别是对于老城区等原有车位规划不足，以及商业中心等商业聚集区域，应尽量结合原有停车场进行改造扩建，对于城市新区的公共停车场布局，应结合商业、餐饮等用地类型科学布设，另外，统筹公共停车场和路内停车场规划设置，确保停车场合理均匀分布，保证停车使用效率。

进一步完善路内停车的设置标准和审批程序，对市区主干道以严格控制为主，有限满足市民短时和夜间停放需求以及学校、医院等高峰停放需求；对非中心城区，以适度供应为主，视情况提高道路停车泊位数量，适当满足停放需求。加强学校、医院等周边高峰临时停车管理，调整完善禁停、临时停放等标志标识。随着土地利用、交通量、停车需求的变化，适时调整泊位的设置，对设置不合理的路内停车场应予以及时撤除和改进。强化违章停车监管处罚手段，持续开展违法停车等专项整治和严格管理，确保停车秩序和道路畅通有序。

2. 整合停车资源、实现错时停车资源共享，鼓励有条件的机关、企事业单位将内部停车设施在非工作时间对大众提供停车服务。学习借鉴国内外先进经验，以“共享车位，错时停车”的创新理念，积极探索车位共享新模式，让有限的停车资源实现最大化的利用，从而缓解我市停

车难的现实问题。针对政府部门、学校、医院车辆停放时间主要集中在白天，晚上有大量停车泊位闲置，而附近住宅小区白天车位相对较空，停车高峰均出现在傍晚以后的现状。探索与周边社区签订了《资源共享协议》，采用错时停车互相开放的办法，使公共部门与周边社区在停车问题上实现“双赢”。由此提高了双方原有停车位的使用率，从而缓解了公共部门白天停车难和社区内晚间停车难的矛盾，除此之外，以政府为主导，鼓励有条件的部门机关、企事业单位将内部停车设施在非工作时间提供停车服务，让闲置车位成为一种大众共享的社会资源。

3. 因地制宜、多策并举，充分利用停车资源和空间，着力缓解我市停车难矛盾。对于居民区密集地段，在不影响小区安全，不占用小区消防通道前提下，经居住小区业主同意，可统筹利用小区的空余场地及相关空间，改建扩建临时停车设施，另外在不影响道路交通和治安管理的前提下，在小区周边道路设置夜间临时停车泊位，由街道社区统一组织夜间临时停车，并落实所停车辆的日间驶离措施，确保白天交通畅通。

4. 出台相关管理办法实施细则，规范停车场管理，明确各部门责任及跟踪监督，建议相关部门出台更具操作性的管理办法实施细则，从法律层面更明确更具体地完善和规范停车场的管理。